

Ордена прадеда

Мой прадедушка - Мухин Николай Степанович. Он дедушка моей мамы. Я видел его только на фотографиях, он умер еще до моего рождения. Но мама рассказывала мне, что прадед прошел всю Великую Отечественную войну от начала до конца. Героически защищал Родину, имеет много наград, и это вызвало у меня огромное чувство гордости. Да, мне есть, кем гордиться, и для меня мой прадед - герой.

Рассматривая ордена и медали, читая благодарности прадеда, я решил провести свое журналистское расследование о его военных подвигах. Я нашел его воспоминания, записанные корреспондентом местной газеты «Заря» П. Феоктистовым от 21 марта 1985 года. Эти воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны хранятся в фондах городского краеведческого музея. Так же я нашел его представления к наградам и описание подвигов на сайте «Подвиг народа». Источником данных на сайте являются фонды Центрального Архива Министерства Обороны РФ, а это архивы наградных дел. В них собраны Указы Президиума Верховного Совета СССР.

Читая краткое, конкретное изложение его личных подвигов в наградных листах, у меня глаза наливались слезами. Это на самом деле были подвиги. И только теперь я стал понимать, что пришлось пережить нашим солдатам в той страшной войне ради того, чтобы сейчас жили мы.

Мой прадед, Николай Степанович, коренной уралец. Родился 23 декабря 1917 года в городе Нязепетровске Челябинской области. Вырос в простой крестьянской семье. После окончания школы работал на заводе имени М.И. Калинина в модельном цехе. В феврале 1940 года был призван на службу в Красную Армию. К началу войны он уже отслужил в армии, окончил школу младших командиров и впервые дни войны был отправлен в Чебаркуль, учиться саперному делу. Оттуда в составе 330-стрелковой дивизии в должности командира саперного взвода выехал на фронт. Воевал в 1088 саперном полку 323

стрелковой Брянской дивизии первого Белорусского фронта, затем в 1090 саперном полку той же 323 стрелковой дивизии. Войну закончил в Берлине, в звании старшего лейтенанта. За мужество и отвагу, проявленные в борьбе против фашистских захватчиков, имеет боевые награды. Николай Степанович награжден двумя орденами «Отечественной войны I степени», орденом «Отечественной войны II степени», двумя орденами «Красой Звезды», двумя медалями «За Отвагу», медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией».

После войны прадед вернулся в родной город Нязепетровск, работал электриком в городской электросети. К 40-летию Великой Победы Николай Степанович был награжден юбилейным орденом «Отечественной войны I степени». В праздник Победы он каждый год встречался с ветеранами Великой Отечественной войны. Умер 8 апреля 1996 года, в возрасте 79 лет, но навсегда остался в сердцах его родных.

Из воспоминаний прадеда, записанных корреспондентом Феоктистовым:

- Первое боевое крещение мы приняли под городом Орлом в сентябре 1941 года. Бои были тяжелыми, кровопролитными. Несмотря на мужество и героизм наших солдат и командиров, с горечью и болью в сердце приходилось отступать. Немецкие войска несли большие потери, несли их и наши части.

Наконец, радость. Шестого декабря 1941 года наши войска перешли в наступление. Приняла участие в наступательных боях и 330-я стрелковая дивизия. Несмотря на сильные морозы, глубокий снег, яростное наступление врага, взламывая оборону противника, наши войска упорно продвигались вперед.

- Надолго остались в памяти бои под городом Михайловым. Немецкие войска всеми силами старались удержать этот город, но мы двигались вперед и овладели им. В этих боях за проявленное мужество и отвагу по выполнению боевого задания командир саперного взвода Н.С. Мухин был награжден медалью

«За Отвагу». Две недели спустя за участие в разведке и взятие «языка» Николай Степанович был награжден второй медалью «За Отвагу».

В это время Николая Степановича направляют в спецшколу на переподготовку. После окончания спецшколы ему присваивают звание младшего лейтенанта и направляют для продолжения службы в 323-ю стрелковую дивизию командиром саперного взвода. С этой дивизией он прошел путь до Берлина, но путь этот был нелегким и довольно длительным.

После разгрома фашистских войск на Курской дуге началось мощное наступление наших войск. В сентябре 1943 года был освобожден город Брянск. В этих боях отличился саперный взвод, которым командовал лейтенант Н.С. Мухин, за что награжден орденом «Красной Звезды», а также ему был вручен благодарственный лист Верховного Главнокомандующего.

Все дальше на запад двигались наши войска. За освобождение города Брянска Николай Степанович награжден орденом «Красной Звезды». За мужество, проявленное при форсировании реки Друть, Николай Степанович был награжден орденом «Отечественной войны II степени».

- Тяжелые бои были под польским городом Белосток, вспоминает Николай Степанович,- каждую высоту, каждый населенный пункт приходилось брать в тяжелой схватке с врагом. Много земли пришлось перекопать, снять вражеских мин саперам взвода. За умелое командование взводом по выполнению поставленных боевых задач Н.С. Мухин был награжден орденом «Отечественной войны I степени».

- Когда освобождали наши города и села, да и польские тоже – сердце обливалось кровью, что натворили фашисты! Ещё больше вскипала ненависть к врагу. Каждый из нас знал, что не все могут вернуться домой. Смерть подстерегала на каждом шагу, но мы понимали – надо.

Дважды Николай Степанович был легко ранен, но своей части не покидал. Залечивал раны на ходу в медсанчасти.

И вот впереди река Висла. Противник сильно укрепился на западном берегу. Но 16 января 1945 года наши части пошли на прорыв обороны противника. Нелегко, да и вообще-то всегда было нелегко, вспоминает Николай Степанович, форсировать большие и малые реки, штурмовать города, выбивать фашистов в каждом укрепленном пункте. И в этот раз взводу пришлось основательно потрудиться, чтобы обеспечить форсирование реки Вислы. Взвод был включен в специально созданную группу прорыва.

Варшава – столица Польши – была освобождена. На груди Николая Степановича засверкал второй орден «Отечественной войны I степени», а вскоре и медаль «За освобождение Варшавы».

Во время форсирования реки Шпрее, под артиллерийским обстрелом противника, проявив личное умение, смелость и настойчивость, старший лейтенант Н.С. Мухин сумел своевременно организовать постройку переправы, чем дал возможность батальонам быстро форсировать реку и выбить противника из его траншей. За что был награжден вторым орденом «Красной Звезды».

Войну старший лейтенант Н.С. Мухин закончил под Берлином, награжден медалью «За взятие Берлина». Демобилизовался из рядов Советской Армии в 1946 году.

Сколько пришлось пережить нашим защитникам во имя мира на земле! Но время бежит вперед, стирая следы той страшной войны, и мы, сегодняшнее поколение, просто обязаны помнить о подвигах своих дедов и прадедов. О подвигах во имя Родины, ради родных и близких. Помнить, какой ценой досталась Победа. Наши прадеды и деды своим героическим примером показали нам, что война - это не решение проблем, а наоборот, это страшная трагедия. Сколько мучений, страданий и слез принесла она. Это миллионы погибших и покалеченных войной людей, это горе матерей, потерявших своих детей, это страдания детей, которые остались без родителей. Ради памяти о подвигах наших прадедов и дедов мы должны сохранить завоеванный ими мир.

И так хочется, хотя бы на несколько минут, увидеть прадеда живым, поговорить с ним, а самое главное, сказать от всего сердца: «Спасибо прадед за Победу! За мир, за нас, за тишину!». Я горжусь тем, что в моей семье был такой человек, буду помнить его и расскажу о нем своим детям. Говорят, что человек жив до тех пор, пока о нем помнят.

Моя исследовательская работа помогла мне прикоснуться к военной истории моей семьи. Помогла представить и сердцем прочувствовать всю тяжесть испытаний военного времени. Семейный архив пополнился достоверными сведениями о событиях Великой Отечественной войны, в которых участвовал мой прадед.